

名人大讲堂·“汉字源流”季

1月22日，来听温浚源“说文解字”

文字作为语言的书写符号，打破了时间与空间的局限，扩大了人类交际与思想交流的范畴。在众多文明古国中，中国文字绵延发展数千年，形成了独特而悠久的书写传统。

在文字系统的发展历程中，东汉杰出的文字学家许慎历时30余年撰著的《说文解字》尤为突出，它不仅是中国第一部系统分析汉字形音义的字典，更是世界上最早的字典之一。《说文解字》首创部首编排法，以540个部首统摄9353个篆文，建立了科学严谨的汉字分类体系。这种据形系联，分别部居的编排体例，使纷繁复杂的汉字形成了有机整体，汉字研究由此从经学附庸转变为独立学科。该作品还系统阐述了“六书”理论（象形、指事、会意、形声、转注、假借），这是对汉字构造规律的首次系统总结，为汉字学建立了扎实的理论基础。

1月22日下午两点半，四川师范大学中华传统文化学院特聘研究员温浚源将做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，在成都阿来书房开讲，为现场观众以及线上网友带来题为《〈说文解字〉与汉语言文字学》的讲座，带领听众从许慎的生平与时代背景、《说文解字》的内容概略和核心特色以及研读本书的路径等视角入手，深入认识这部开创性的文字学经典，理解它如何成为汉语言文字学的奠基之作，成为中华



文明传承的重要载体，并在新时代继续发挥其文化价值。

温浚源主要致力于汉语言文字学、先秦史、文献学的研究。出版《下学上达》《〈汉书·艺文志〉讲要》《〈说文解字〉部首源流新证》《〈说文解字叙〉笺释》等著作；主编《宋本群经义疏单疏本丛刊》《新繁四费文献辑刊》等作品；参与国家社科基金重大项目《新修甲骨文字典》的编纂；所著《下学上达》获四川省第十八届哲学社会科学成果三等奖。其著作《〈说文解字〉部首源流新证》入选2024年度《四川省哲学社会科学成果文库》。

名人大讲堂自2018年11月首次开讲以来，已成功举办76场讲座，邀请全国多学科专家围绕四川历史名人和巴蜀特色文化展开分享，吸引超一亿人次观看直播。22日的讲座也将在封面新闻、川观新闻、四川观察、四川发布等平台同步直播，线上观众可以走进直播间，跟随温浚源一起领略《说文解字》的魅力。

华西都市报-封面新闻记者 雷蕴含

与《汉语言文字学》的讲座，带领听众从许慎的生平与时代背景、《说文解字》的内容概略和核心特色以及研读本书的路径等视角入手，深入认识这部开创性的文字学经典，理解它如何成为汉语言文字学的奠基之作，成为中华

六十年又有「烧脑创意」 上古神兽《匠心非遗》彩灯将亮相自贡灯会

1月16日下午，60岁的省级非遗自贡灯会代表性传承团体成员刘俊才，正在工厂里和30多名工人一起加班，为第32届自贡国际恐龙灯会灯组《匠心非遗》收尾。

这组彩灯以“非遗材质的生命力”为核心，用辣椒、瓷器、药瓶、稻草、扭扭棒、泡沫、吹塑纸等七类非遗材质，分别塑造形态各异的瑞兽，通过“材质的叙事性”与“技艺的多样性”，展现“瑞兽贺春”的传统意境。

《匠心非遗》最大的看点，在于泡沫、稻草、扭扭棒的首次用于制灯和“保鲜”配方的匠心工艺。而年龄退休、彩灯事业不退休的老工匠刘俊才，更是每年都在为自贡灯会贡献新材料、新技术的“烧脑创意”。

泡沫稻草被“点金”成彩灯

第30届自贡国际恐龙灯会的《雀之灵》、第31届自贡国际恐龙灯会的《万物萌生》，连续多年在自贡灯会上展示全新材质和技法的刘俊才，今年又带来了什么惊喜？在工厂内，彩灯



稻草制作的金毛犧。



泡沫制作的白泽。

工匠们正在制作最后一批灯组。几名工匠围绕着一个半成型的造型，仔细地“凹造型”，另外几名工匠正在焊接一个小支架，现场火星四溅。

“《匠心非遗》灯组正在收尾。它的灵感取自《山海经》里的神兽，设计团队花了3个多月时间，用青花瓷、药瓶、辣椒、稻草、泡沫、吹塑纸和扭扭棒共7种材质，制作了中国狮、水麒麟、金毛犧、火凤凰、貔貅等各种上古神兽。”刘俊才介绍，其中，泡沫、稻草、扭扭棒是首次作为灯组材料现身自贡灯会。

“之所以想到用这些随处可见的材质来制作灯组，是想体现自贡灯会‘万物皆可灯’这个大主题，既能体现自贡彩灯的神奇，也完美诠释自贡灯会的守正创新。”他说，这组彩灯最大的亮点，除了材

质，还有制作方法的创新。

“偏方”保鲜避免材质腐坏

由于泡沫、稻草、扭扭棒是首次用于制作彩灯，刘俊才最开始也有点担心：“我们测试了很多种捆扎、制作方法，就怕无法呈现设计图纸的完美效果。但经过测试，最后出来的效果基本符合预期。”

彩灯工匠们怎样化腐朽为神奇？“青花瓷用了1万多件，药瓶用了3万多个，扭扭棒用了6000余根，吹塑纸用了五六万张，泡沫使用了10立方米。光稻草就采集了2000斤，但最后只用了200多斤，精选草尖尖的二三十厘米，作为制灯材料。”

最终，200多斤稻草在彩灯工匠的巧手下，变成了一只雄赳赳气昂昂的金毛犧，一堆10立方米的泡沫变成了一只插着翅膀昂首欲飞的白泽，6000多根扭扭棒被扭成了一只金光闪闪的貔貅。

扭扭棒也是首次被用于制灯，刘俊才和团队试验了五六次，最终达到想要的效果。比较“稀奇”的，是对于材质的“保鲜”。“在新鲜辣椒和塑料辣椒之间，我们权衡了很久，最终选择了塑料辣椒。”刘俊才说，别看是塑料辣椒，它同样需要“保鲜”，否则在日晒风吹雨淋之下就会褪色，影响观灯效果。

他道出了自己独门的材质“保鲜”秘籍：塑料辣椒和稻草都需要刷上一层特制的“透明漆”，这样可以保证材质尽量不受日晒风吹雨淋的侵蚀，同时保证色彩和形状的完美。

60岁工匠每年都有“烧脑创意”

刘俊才今年60岁了，从事彩灯行业已经30余年。多年来，他一直是业内广受赞誉的彩灯老工匠，每年都能为灯会贡献出“烧脑创意”。

“搞了30多年彩灯，加上我大学学的就是工艺美术，我喜欢琢磨彩灯制作的新方法、新材料，然后带着团队去测试。成功了，会有一种成就感。”刘俊才说，“我希望每年都能在灯会上探索创新出新的材质和制灯方法，让这些新工艺到国内外进行展示，让更多游客体验到自贡彩灯独特的魅力。”

华西都市报-封面新闻记者 罗暄
刘恪生 受访者供图

知冷暖

成都市区天气情况



今日 2-9°C

明日 1-5°C

阴转小雨

偏北风1-2级

阴转多云

偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	7-17°C	多云	7-15°C
康定	多云	4-7°C	多云	4-5°C
西昌	晴	4-22°C	晴	2-21°C
攀枝花	晴	6-24°C	晴	6-24°C
广元	阴	0-4°C	阴转多云	1-5°C
绵阳	阴	2-6°C	阴转多云	2-4°C
遂宁	小雨	2-6°C	小雨转阴	4-4°C
德阳	阴	2-8°C	阴转多云	2-4°C
雅安	小雨	3-8°C	阴转多云	2-7°C
乐山	小雨	4-8°C	阴转小雨	3-8°C
眉山	阴转小雨	3-8°C	阴转多云	3-6°C
资阳	小雨	2-4°C	小雨转阴	2-4°C
内江	小雨	3-7°C	小雨	4-6°C
自贡	小雨	4-8°C	小雨转阴	4-6°C
宜宾	小雨	4-11°C	阴	4-8°C
泸州	小雨	4-9°C	小雨	5-7°C
南充	小雨	2-5°C	小雨转阴	3-4°C
广安	小雨	3-6°C	小雨转阴	3-5°C
巴中	小雨转雨夹雪	1-3°C	小雨转阴	1-4°C
达州	小雨	1-6°C	小雨转阴	0-4°C

同呼吸

19日空气质量

成都(18时)

AQI指数 33 空气质量：优

20日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 23-53

空气质量等级：优或良

成都平原部分城市为优或良；川南部分及川东北部分城市为优或良；盆地其余城市为优或良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票1月19日开奖结果

超级大乐透第26008期全国销售301922043元。开奖号码：03、06、17、21、33、05、11。一等奖基本4注，单注奖金7691274元，追加1注，单注奖金6153019元。二等奖基本151注，单注奖金80101元，追加33注，单注奖金64080元。三等奖373注，单注奖金10000元。724155773.21元奖金滚入下期奖池。

排列3第26019期全国销售46540060元。开奖号码：848。直选全国中奖10439(四川432)注，单注奖金1040元；组选3全国中奖14028(四川694)注，单注奖金346元。67694777.71元奖金滚入下期奖池。

排列5第26019期全国销售22989730元。开奖号码：84897。一等奖20注，单注奖金10万元。381207966.16元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第26012期全国销售59252110元。开奖号码：10110033333013。一等奖全国中奖13(四川0)注，二等奖全国中奖420(四川1)注。

胜平负任选9场第26012期全国销售22202152元。开奖号码：10110033333013，全国中奖1276(四川65)注。

足球6场半全场胜平负第26013期全国销售859062元。开奖号码：111000131333，全国中奖2(四川0)注。

足球4场进球第26013期全国销售2680572元。开奖号码：00011021，全国中奖14(四川0)注。

本期兑奖截止日为2026年3月23日，逾期作弃奖处理。